

文章编号: 1008—2999(2000)03—0076—02

美国高校的安全立法和警察制度

吴心正

(武汉水利电力大学 保卫科学研究所, 湖北 武汉 430072)

摘要: 在对美国高校安全立法和校园警察制度进行两次实地考察的基础上, 从 10 个方面进行了综述, 意在借鉴国外有益的经验为我所用。

关键词: 美国; 高校; 安全立法; 警察制度

中图分类号: DF043 **文献标识码:** D

应国际校园执法者协会(IACLEA)的邀请, 笔者曾于 1997 年 6 月随湖北省教委组织的高校保卫工作考察团、1999 年 6 月随中国高等教育学会保卫学专业委员会代表团两度赴美国, 参加了 IACLEA 的 39 届和 41 届年会。其间还先后访问了印第安纳州立大学、麻省理工学院、哈佛大学、马萨诸塞州立大学波士顿分校、圣地亚哥大学、加州大学圣地亚哥分校、贺利克罗斯学院、加州大学旧金山分校、斯坦福大学、加州大学伯特律分校、西雅图·华盛顿大学、南加州大学、美利坚大学、乔治·华盛顿大学、纽约城市大学、哥伦比亚大学等 20 余所高等院校。前后两次都着重对美国高等学校校园安全立法和校园警察制度的发展历史及现状, 作了认真的考察。现将情况综述如下。

1. 美国校园安全立法和校园警察制度的建立, 主要源于高校的安全需要

美国建立校园警察, 源于 1903 年。当时, 耶鲁大学娼妓成灾, 严重影响学校的教学和生活秩序。为了打击娼妓活动, 学校从地方警察局借用了两名警察协助工作, 后来在此基础上, 出现了校园警察的雏型。而建立校园警察的高潮是在 20 世纪 60 年代中期。当时, 美国高校内不安定因素突出, 对高校和社会的安全构成了严重威胁, 加上学校的保卫组织由于没有执法权, 各类犯罪活动在校园内十分猖獗。正是因为高校的这种安全需要, 才促使校园警察体制和制度的产生。到 1968 年, 美国高校内部普遍设立了校园警察机构。

2. 美国校园安全立法的实现和警察制度的建立, 主要是依靠校长的呼吁和立法机关的重视

美国高校迫切需要安全保护, 是美国校园警察产生的根本原因。但是, 建立校园警察, 必须要有法律依据。而校园安全立法的实现, 主要靠校长的呼吁和立

法机关的高度重视。在 60 年代, 美国高校许多校长联名向社会和立法机关呼吁制定法律, 形成了强烈的舆论, 引起了许多州议会的重视。到 1968 年, 美国 50 个州中除俄勒冈州外, 其余 49 个州经州议会立法, 规定在高校内可以建立校园警察机构。

3. 美国校园安全立法和警察制度至 20 世纪 90 年代才逐步完善

1990 年 9 月 19 日, 布什总统签署公布了《1990 年校园安全法》, 使校园保卫有了联邦法律依据。1994 年, 马萨诸塞州等一些州的州议会对校园安全进行了专门补充立法, 对校园警察的任职、条件、权力及对校园保卫的要求都有详细的规定, 使校园警察制度逐步完善。

4. 校长领导校园警察的独特管理体制

由美国法律体系和国情所决定, 美国的校园警察实行的是校长领导的独特管理体制。校园警察机构建立, 由校长和校董事会依法决定, 人员聘任、升迁、淘汰由校长决定, 经费开支也由学校负担。校园警察与州和联邦警察没有隶属关系, 在业务上, 他们是依法相互协作的关系, 大家都只能服从法律。

5. 美国校园警察的两种职能、两种责任

美国校园警察一般承担两方面的职能: 一方面是执法的职能。就是依照法律规定, 侦查破案, 打击犯罪, 保障学校财产和师生员工的人身财产安全; 另一方面是安全管理的职能。就是安全防范, 预防犯罪, 维护校园治安秩序, 为师生安全服务。校园警察的两种责任, 一是对校长负责, 二是对法律负责。

6. 美国校园警察的安全服务制度

美国校园警察对师生实行安全服务的制度。据介绍, 80 年代初期, 美国校园执法者(我国称高校保卫干

部)提出了对师生实行安全服务的新观念。一方面是为了适应师生的安全需要,另一方面是为了树立校园警察的良好形象,争取师生理解和支持校园警察工作的需要。现任的哈佛大学警察局长说:“我感到我之所以被选中为警察局长,是我能够同时为双方工作,了解双方的需要。”过去,哈佛大学警察局没有建立安全服务制度,同师生的关系紧张,人们戏称校警察局为“花园路 29 号的堡垒”(花园路 29 号为哈佛大学警察局所在地);而校园警察则抱怨人们不理解其工作性质,不了解他们的作用,每次他们试图调查起诉学生,校方还会干涉他们的工作。造成这种状况的主要原因是校园警察部门的态度。他们将学生们视为潜在犯罪分子,而不是保卫他们,使他们不受犯罪分子的伤害。经过一系列改革,特别是树立校园警察安全服务意识,建立为师生安全服务的制度和计划,赢得了哈佛大学社区的称赞。美国校园警察的安全服务制度已普遍建立,他们在这方面的投入很大,装备精良,也能长期坚持,效果很好,很受欢迎。从美国的经验看,建立安全服务制度,物质条件固然重要,但是,最基本的问题是安全服务意识问题。校园警察不能仅仅把自己视为是对犯罪的镇压力量,更主要的应该把自己看作是为学校和师生安全服务的力量。

7. 校园安全保卫机构实行“一个班子、两块牌子”

在我们考察的 20 余所大学警察局中,发现有部分学校实行了“一个班子、两块牌子”的作法。如:纽约城市大学、哥伦比亚大学、麻省理工学院为了贴近学生,均挂了警察局和公共安全部两块牌子。

8. 执法权的授予,公、私有别,因人而定

美国校园警察执法权的授予,对于公立学校和私立学校是有区别的。法律规定的校园警察执法权只给公立学校,私立学校校园警察的执法权要经过地方警察机关考核后进行宣誓授权。对校园警察机构内人员的执法权,因人而定。美国校园警察机构中,大体由三部分人员组成:一部分是经过培训考核取得资格的正式警察,他们持有警察证书,穿着警察服装,佩带警徽

标记,并能持枪及佩带各种执法用的警械,在校园内行使执法权。一部分是辅助人员,他们没有执法权,比如秘书、技术人员、情报信息中心的守机人员及重点要害部位的守护人员。还有一部分是勤工俭学的学生,他们承担巡逻护送、医疗救护、维护秩序等任务。后两部分人是没有警察执法权的。

9. 美国校园警察的素质较高

美国对校园警察的素质要求较高。学校警察主要来源于高校毕业生、退役警察、退役军人,文化水平较高。招聘警察要求文化程度起码在高中以上,一般要求有学士学位,其中一部分警察达到硕士学位或博士学位。在录用前,必须接受警察培训中心为期 14 周至 16 周的培训,不经训练考试合格,不能授以警察资格。在职警察每年还必须到警察训练中心接受不同时限的业务培训,达到知识更新的目的。业务培训还要进行考试,如考试不合格将被淘汰。警察录用程序也比较严格。

10. 美国校园警察形象良好、社会地位较高

美国的校园警察,在美国堪称为最好的警察,这是多种因素并经过多年锤炼和实践形成的。一是有确定的法律地位。法律规定它有同地方警察相同的执法权;二是有严格的训练考核、淘汰制度,保证了良好的业务素质;三是文化素质高。一般具有学士学位,部分具有硕士、博士学位;四是严格依法办事;五是实行全方位、全天候的安全服务制度,对于师生的安全需求做到了有求必应,赢得了师生的理解和支持;六是对学校和校长认真负责,取得了领导的信任;七是有严格的工作制度和规范,并能认真执行,工作到位;八是装备优良,工作效率高;九是机构健全,人员结构合理,配有专职管理技术装备和专司安全教育的人员,且分工科学,工作任务不留缺口,事事有人做;十是工薪待遇高。一般大学警察局长年薪 8~10 万美元,较相当级别的地方警察局长和一般教授的待遇还高。因此,校园警察是令人羡慕的职业和岗位。

(责任编辑 于华东)